

2022·6

26

星期日

壬寅年五月二十八

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12417期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

曾经
父亲出轨
家庭破裂

如今
女儿成年
拒绝赡养



争来的赡养费 赢了官司输了亲情

□本报记者 张智威

2022年5月,58岁的刘楠(化名)走出了法院,活了大半辈子,这是他头一遭与人对簿公堂。他是原告,被告却是他曾视为掌上明珠的女儿。曾几何时,他为了女儿能过上更好的生活,背井离乡负重前行。但他却想不到,在身患重疾后,女儿却拒绝支付分文赡养费。此时的他,依稀想起了女儿儿时的模样和写给他的信。多年来,这也许是她身处异乡打工赚钱的唯一理由。如今,他的手里紧攥着判决书,虽然胜诉了,他却丝毫高兴不起来。赢了官司,输了亲情,想到这里,刘楠心中五味杂陈。

01

离婚后
父亲视女儿为唯一希望

“对她,我问心无愧,我认为尽到了父亲的责任”,提起女儿,刘楠显得十分气愤:“她怎么能在法庭上这样指责我呢?”

刘楠曾有一段失败的婚姻,思绪将他带回到1998年7月的一天。那天,时年34岁的刘楠与前妻吴丽(化名)领着10岁的女儿刘丹(化名)走进民政局,办理离婚手续。刘丹瞪着眼睛,亲眼看见爸爸妈妈在离婚协议书上签了字。当时的她还不知道,走出民政局时,爸爸妈妈就成了陌路人。

婚姻的失败,孩子是最无辜的。也许是出于愧疚的想法,刘楠一再坚持将抚养权交给自己,吴丽同意了。自此,刘楠又当爹又当妈,照顾刘丹的生活起居。由于文

化水平一般,刘楠不能在学习上帮助刘丹,就尽量在生活上给予照顾,经常要打两份工,以便多赚一些钱。然而,随着女儿渐渐长大,父女俩都暗自觉得生活中确实存在诸多不便,刘楠与吴丽商量后,把女儿的抚养权进行了变更。

此后,刘楠到每月的约定日子就给女儿寄抚养费,看望时,每次都不忘买些小礼物。女儿上大学后,双方都有书信来往。刘丹经常在信中表示,妈妈吴丽多年来经济条件一直一般,她的学费、生活费等相关费用,希望爸爸刘楠能多帮助一些。“女儿就是我唯一的希望,我已经很对不起她了,能让她快乐,辛苦些也值得。”刘楠说。

“当时我在哈尔滨的工资不高,没办法帮助她,我也得生活,不过我是一个人,在哪都一样。”见需要的开销大,刘楠索性离开了生活了多年的故土哈尔滨,选择去深圳打零工为生,为的就是多赚些钱可以帮助女儿,只要赚到了钱,自己留下一部分,其余就会给刘丹寄回。

02

父亲出轨导致“童年受伤”
女儿成年后拒绝赡养

转眼间,女儿刘丹长大成人,并已为人妻。经过多年奔波,刘楠却身患重病,半身不遂。虽然每月有近3000元的退休金,但不能维持生活基本需要。他多次找到女儿寻求帮助,以为可以得到女儿的照顾。然而,如今已成家育子的

刘丹似乎变成了另一个人,对爸爸刘楠异常冷漠,拒绝赡养。经过多次交涉未果,无奈下,心灰意冷的刘楠只能将女儿告上法庭。他认为女儿如今已经长大成人有收入,要求女儿每个月给付赡养费2000元。

“他在外面没有女人的话,我不会从小就承受痛苦。”庭审中,刘丹说父亲刘楠与母亲离婚是因为父亲出轨在先,给她造成了童年伤害。之后的两年,刘楠抚养她的时候,她也经常遭受虐待,常吃不上饭,才转为由母亲抚养。上大学期间,她并没有收到父亲刘楠的资助,为了完成大学的学业,自己曾欠下巨额债务。如今的她,不但没有固定工作,以打零工为生,还有部分债务并未清偿。所以,我不愿意支付赡养费。”刘丹说。

03

父亲感慨
我是赢了还是输了

“你怎么能这么说?我不是经常给你钱吗?”听到女儿的答辩,刘楠百思不解,很气愤。

为证实自己所言非虚,庭审中,刘楠拿出了当初变更抚养权的协议书:上面表明了刘楠愿意按月支付刘丹抚养费的相关事宜。他还拿出在深圳打工期间与女儿相互来往的多封书信,字里行间表明:刘楠对刘丹的关心和为了赚钱背井离乡外出打工挣钱的艰辛。通过多封刘丹写给刘楠的信,可以看到,确实当时刘丹曾多次收到过刘楠寄来的钱。

同时,法院查明,刘楠如今患有心脑血管类疾病,而根据刘丹提供的证据,虽存在多宗欠款、贷款,但同时其名下也拥有房产及车辆等。

综上,哈尔滨市道外区人民法院认为,父母对子女有抚养教育义务,子女对父母有赡养扶助的义务。子女不履行赡养义务时,无劳动能力的父母,有要求子女给付赡养费的权利。本案中,刘楠与刘丹是父女关系,刘丹应对刘楠尽赡养义务。虽然刘楠有一定的收入,但其现在身患疾病,生活不能完全自理,生活花销较之前有所增加,故对其要求刘丹给付赡养费的诉讼请求,法院予以支持。考虑到刘丹尚需抚养幼子、偿还债务等因素,综合黑龙江省哈尔滨市人均可支配收入情况,依据《中华人民共和国民法典》第一千零六十七条、《中华人民共和国老年人权益保障法》第十四条第二款规定,判决被告人刘丹自判决生效起,每月给付刘楠赡养费600元。

“我到底是赢了还是输了?”拿着判决书,刘楠怎么也想不明白,他的官司虽然赢了,而他又感觉输了。女儿怎么就不愿意养他了?面对这争取来的赡养费,刘楠五味杂陈。手持这份判决书的他突然自觉有些悔意:“如果当初不曾背叛家庭,也许就不会让女儿从小生活在单亲家庭中。”也许女儿曾遭遇的痛楚他不曾想过,面对亲情的缺失,多年来他拼命想做的经济补偿可能也算不得什么。也许,女儿从未原谅过他;也许,这才是女儿成年后与他成了陌路人的真正原因吧。

速读

很多老年人
有腿抽筋的毛病
腿抽筋就缺钙?
也可能是缺钾
汇养生 ▶▶03

删除微信好友
有点后悔了
三种方式
帮你找回来
掌上通 ▶▶04

初学写意花鸟画
美术老师建议您
画好梅兰竹菊
打牢基本功
大学堂 ▶▶05



兜里钱不多
也能自驾游
苏大姐的穷游生活
吸引500万粉丝围观
潮生活 ▶▶07